

ОТЗЫВ

**официального оппонента доктора исторических наук, профессора,
Корнилова Геннадия Егоровича на диссертацию Чернышевой
Натальи Викторовны «Население Волго-Вятского региона в 1939–1945
годы: историко-демографическое исследование», представленной на
соискание ученой степени доктора исторических наук по
специальности 5. 6. 1. – Отечественная история (исторические науки)**

Тема диссертации Н.В. Чернышевой посвящена актуальной историко-демографической проблеме. В изучаемый период происходили значимые изменения в демографическом поведении, которые были обусловлены социально-экономическими и политическими процессами в СССР, они способствовали изменению общественных отношений, а также социальных и правовых институтов, трансформации социальной сферы, урбанизации страны и ее отдельных регионов. Нельзя игнорировать то воздействие на демографическое поведение, которое оказывала советская идеология. Данные изменения в том числе являлись следствием мирового конфликта, в рамках которого советскому государству и народу необходимо было отстаивать свое право на существование. Демографические последствия были существенными и проявились не только в огромных людских потерях, изменениях в демографических структурах, но и имели региональную специфику. Последняя, в свою очередь, выражалась не только в особенностях демографической ситуации на территориях, бывших в оккупации и в тыловых районах, а имела более сложные различия.

В вводной части диссертации (стр. 3–19) четко обозначены основные элементы научного исследования. Важным для обоснования выбора историко-демографической проблематики является указание Н.В. Чернышевой на формулировку объекта исследования – население Волго-Вятского региона, рассматриваемое как конкретно-историческая совокупность людей (стр. 7–8). Исходя из объекта определены предмет,

территориальные и хронологические рамки. Цель и задачи исследования сформулированы четко, определены теоретическая и практическая значимость исследования, обосновывается степень достоверности исследования и содержится информация об апробации и структуре работы. Четко сформулированы девять положений, выносимых на защиту. Они отражают наиболее значимые результаты, обоснованные в диссертации.

Понятийный аппарат исследования представлен в тексте диссертации. Н.В. Чернышева использовала как применяемые в изучаемый период, так и современные. Некоторые понятия и термины, например, «миграция населения», «переселения», «территориальное передвижение населения» подробно рассмотрены (стр. 245), часть – конкретизирована исследователем (стр. 285, 323, 366).

В первой главе «Теоретико-методологические основы историко-демографического исследования региона РСФСР периода 1939–1945 гг.» представлена историография проблемы, источниковая база, а также методология и методика исследования. Автор успешно справился с анализом степени изученности темы, систематизировав в соответствии с проблемно-хронологическим подходом отечественные и часть зарубежных исследований, показав эволюцию научных знаний в области истории Советского государства периода 1939–1945 гг., региональной истории, а также исторической демографии. Н.В. Чернышева четко формулирует ценность каждого блока исследований для данной научной работы (стр. 27, 33, 56–57). Выстраивается взаимосвязь историко-демографической проблематики с исследованиями, посвященными экономическим, социальным проблемам, вопросам повседневности. Отраднo, что автор подробно останавливается на исследованиях историков в советский период, такая тщательная проработка вопроса нашла отражение в содержании диссертации.

Четко структурирован и логически выверен параграф 1. 2. «Источниковая база исследования». В данном параграфе автор решает

весьма серьезную задачу исследования. Классифицируя источники по виду, Н.В. Чернышева выделяет шесть групп, каждая из которых подробно раскрыта. На стр. 60–61 диссертации автор справедливо отмечает, что для историко-демографического исследования основными источниками являются статистические. Далее исследователь детально анализирует систему учета населения СССР 1939–1945 гг., основываясь на историко-демографических исследованиях, уделяя внимание процессу сбора информации, анализу инструкций и нормативных актов. Определяются возможности использования статистических данных для проведения исследования.

Статистические источники дополняются нормативно-правовыми актами и директивами партии, делопроизводственной документацией, материалами периодической печати, источниками личного происхождения и картографическими материалами. Впечатляет массив архивных документов, представленный как материалами федеральных архивов (ГАРФ, РГАЭ, РГАСПИ, РГВА), так и архивных учреждений пяти субъектов Российской Федерации (ГА РМЭ, ГАСИ ЧР, ГИА ЧР, ГОПАНО, ЦАНО, ЦГАРМ, ЦГАКО), что позволило охватить все территориальные образования Волго-Вятского региона. В целом, в данном исследовании автор использовала материалы 48 архивных фондов, в которых на хранении находятся документы высших органов власти и управления, облисполкомов и совнаркомов автономных республик, ВКП (б) и обкомов партии, чрезвычайных органов власти, наркоматов, управлений, бюро, комитетов. Внушительная источниковая база исследования стала основой для успешного выполнения научной работы. Однако, на наш взгляд исследователю необходимо было также изучить документы городских комитетов обороны. В тексте диссертации Н.В. Чернышева упоминает об их создании и деятельности, но не использует в качестве источника документы ни Горьковского, ни Муромского, ни Кировского городских комитетов обороны (стр. 307).

Завершается первая глава определением методологии и методики исследования. Обосновывая выбор методологии исследования, автор непосредственно обращается к первоисточнику. Это свидетельствует о глубоком погружении в тему исследования. Важным, на наш взгляд, является подробное рассмотрение основ диалектического материализма, определяющего теоретические и практические основы советской статистики и демографии изучаемого периода (стр. 87–89). В то же время не могу согласиться с обоснованием применения цивилизационной теории в данной диссертации (стр. 89–90). Определяющей теорией является теория модернизации и разработанные в ее русле концепции демографического, миграционного, урбанизационного, эпидемиологического переходов, а также представления отечественных ученых о развитии данных процессов в СССР (стр. 90–94). В данном параграфе конкретизируются научные методы исследования, которые находят применение в исследовании. В этом же параграфе Н.В. Чернышева завершает свой анализ работы со статистическими источниками, определяя методы обработки данных и приемы их представления и анализа по средствам применения специальных исторических методов в историко-демографических исследованиях (стр. 95–97). Завершается параграф представлением методики исследования (стр. 96–100). Автор определяет и обосновывает методику определения компонентов динамики численности населения тылового региона, а также методику расчета дефицита рождений.

Вторая глава диссертации «Территория, численность и состав населения Волго-Вятского региона в 1939–1945 гг.» посвящена вопросам экономического районирования и административно-территориального деления, численности и состава населения Волго-Вятского региона в изучаемый период.

Автор поясняет еще во Введении (стр. 8) необходимость подробного рассмотрения возможности использования экономического районирования для анализа миграции населения, а также влияния административно-

территориальных изменений на численность населения региона. Н.В. Чернышева уточняет численность населения областей Волго-Вятского региона после изменений их территорий. Данные изменения находят отражение с помощью пространственного их изображения (стр. 482, Приложение № 3).

Затем исследуются урбанизационные процессы в регионе. Автор отмечает, что в 1939–1945 гг. эти процессы были продолжены. Возможно, автору стоило обратить более пристальное внимание на тот факт, что урбанизация областей и автономных республик осуществлялась с разной степенью интенсивности. Численность и доля городского населения возросла, в том числе в автономных республиках. Данные изменения происходили в результате миграции населения в городские поселения, более быстрого восстановления уровня рождаемости и снижения уровня смертности, а также за счет административных решений (изменение статуса населенных пунктов, передача в состав или из состава областей городских населенных пунктов). Осуществлен анализ динамики численности населения региона на основе среднегодовых показателей. Установлено, что за 1939–1945 гг. численность населения региона сократилась на 20,9 %. Регион не являлся лидером по данному показателю, но был в числе тех регионов тыла, где данная убыль была наиболее существенной. Далее на основе предложенной методики, проведены расчеты компонентов динамики численности населения (стр. 485–488, Приложения № 6–8). Расчеты Н.В. Чернышевой (стр. 121–124) позволили констатировать, что именно за годы Великой Отечественной войны произошло основное сокращение численности населения региона, вызванное преимущественно миграциями (воинская мобилизация, трудовая мобилизация, реэвакуация, переселения).

В заключении второй главы проанализирован состав населения. При этом автор диссертации останавливается лишь на рассмотрении «чисто» демографических характеристик состава, не поясняя, почему не берутся

иные. Тем не менее использование сведений о половозрастном составе сельского населения и данные списков избирателей 1946 г. делают такой анализ более качественным, так как итоги Всесоюзных переписей населения 1939 г. и 1959 г. не позволяют определить сложившийся в годы Великой Отечественной войны половозрастной дисбаланс (стр. 134–142). В то же время именно такой анализ позволяет понять причины изменений в демографических структурах. В этом же параграфе приводятся изменения национального состава (стр. 142–144), при этом автор обосновывает свою позицию, заключающуюся в возможности проведения анализа лишь на основе данных переписи и фрагментарности сведений органов, осуществлявших эвакуацию населения. Тем не менее, полагаю, что необходимо было рассмотреть данные сюжеты более подробно. Возможно, на примере одной области или автономной республики региона.

В третьей главе «Воспроизводство населения региона в 1939–1945 гг.» анализируются демографические процессы в регионе, влияние военного конфликта на ситуацию с брачностью, разводимостью, рождаемостью, смертностью. Содержание главы в целом выстроено Н.В. Чернышевой весьма удачно. Она не замыкается на периоде 1939–1945 гг., а выделяет тенденции демографического развития 1930-х годов, а также отчасти рассматривает вопросы демографических изменений в условиях перехода Советского государства и общества к мирному времени (май – декабрь 1945 г.).

В ходе анализа демографических показателей, соискатель подтверждает мысль о том, что уже в 1939–1940 гг. в процессах воспроизводства населения происходят изменения, являющиеся следствием разворачивающегося мирового конфликта (стр. 152, 162–163). Н.В. Чернышевой удалось представить, обработать и проанализировать весь массив статистических сведений о браках, разводах, рождаемости, смертности жителей Волго-Вятского региона, определить сходства и различия в процессах воспроизводства, обосновать свои выводы. В данном

случае автор применила разнообразный спектр знаний и навыков не только в области исторической демографии, но и демографии, социологии, экономики, что является важнейшим условием выполнения междисциплинарного исследования.

Усиливает положительную оценку данной части диссертационного исследования рассмотрение демографических изменений в контексте демографической политики (стр. 151, 156–157, 163–167, 175–177, 180, 182–192).

Удачным, на наш взгляд, является также обращение к документам личного происхождения. Они не только содержательно насыщают работу, но и позволяют понять повседневные заботы, трудности, личные трагедии людей. Кроме того, дают возможность оценить реальное положение дел с продовольствием, снабжением населения и т. п.

Обобщаются выводы по воспроизводству населения Волго-Вятского региона в 1939–1945 гг. в параграфе 3. 4. «Естественная убыль (прирост) населения», где указано, что несмотря на некоторую схожесть тенденций воспроизводства населения, в отдельных территориальных образованиях Волго-Вятского региона восстановительные процессы носили более длительный характер (стр. 244).

Четвертая глава «Миграции населения Волго-Вятского региона в 1939–1945 гг.» содержит анализ миграций населения региона. Выявляя основные тенденции, структурные характеристики миграции населения, автор четко разделяет изучаемый период на два этапа: 1939–1940 гг. и 1941–1945 гг. Данное деление сохраняется и в последующих параграфах. Основываясь на проанализированных в параграфе 1. 2. «Источниковая база исследования» формах статистического учета миграции населения автор делает подробный анализ каждого этапа, выделяя общие тенденции и специфику передвижения населения на разных фазах мирового конфликта. Безусловным достоинством такого анализа является тот факт, что миграции

жителей Волго-Вятского региона рассматриваются неразрывно от миграции населения всей страны.

Заявленные во Введении картографические методы и определенные в параграфе 2. 1. «Волго-Вятский регион: экономическое районирование и административно-территориальное деление» возможности применения экономического районирования для анализа межрегиональных миграционных связей представлены в параграфе 4. 1. «Основные тенденции и структурные характеристики миграции» (стр. 268–274).

Значимым с точки зрения новизны исследования является представленный анализ миграции населения региона в 1939–1940 гг. (стр. 279–303). Важным для анализа является определение цели и задач советской миграционной политики в 1939–1940 гг., форм и видов миграции населения Волго-Вятского региона. Наталья Викторовна восполняет пробелы в исследовании миграции населения накануне войны, используя сведения по территориальным образованиям Волго-Вятского региона, а также отмечает те объективные трудности, с которыми столкнулся автор в процессе изучения воинской мобилизации, системы набора рабочих и призыва молодежи в государственные трудовые резервы, сельскохозяйственных переселений. Определяются причины, способствовавшие существенному оттоку населения из региона до начала Великой Отечественной войны.

Существенные изменения в миграционных потоках в годы Великой Отечественной войны, которые преимущественно приобрели чрезвычайный характер, огромные масштабы перемещения людских ресурсов и их возросшее воздействие на демографическую ситуацию вызвали необходимость более подробного рассмотрения отдельных видов миграции. Данные положения нашли отражение в выделении в параграфе 4. 3. «Миграции населения в 1941–1945 гг.» подпараграфов.

Н.В. Чернышева подробно останавливается на способах регулирования со стороны государства передвижений населения в чрезвычайных условиях военного времени. Ей удалось обобщить

представленные в других исследованиях статистические сведения, ввести в научный оборот новые данные и дать оценку масштабов отдельных видов миграции населения в годы Великой Отечественной войны. Отдельные сюжеты, рассмотренные в данной главе, не были изучены ни масштабах региона, ни страны в целом. Соискатель успешно справляется с этой задачей. В данном случае речь идет об анализе организации переселенческих процессов в годы Великой Отечественной войны (стр. 357–364). Наталья Викторовна не только всесторонне освещает вопросы переселения жителей Волго-Вятского региона, но и выделяет характерные черты переселенческой кампании 1942–1945 гг. (стр. 365).

Достоинством работы является тот факт, что автор рассматривает миграции населения Волго-Вятского 1939–1945 гг. сквозь призму социально-экономических и внутри- и внешнеполитических событий, явлений и процессов изучаемого периода, а регион как неотъемлемую часть РСФСР и страны в целом.

В конце глав подводятся общие итоги, главные тезисы в рамках изучаемого предмета исследования. Они сформулированы четко, кратко раскрывают каждый параграф главы и в то же время связаны логически.

Заключение диссертации (стр. 399–408) содержит основные выводы, полученные автором в результате исследовательского процесса. Заявленная научная проблема рассмотрена в рамках регионального историко-демографического исследования. Заключение позволяет определить степень достижения цели и поставленных задач исследования. Автор приводит аргументированные и содержательные доводы и умозаключения, степень достоверности которых не вызывает сомнений.

Структурированным и оформленным в соответствии с требованиями является Список использованных источников и литературы (стр. 409–478).

Содержательны представленные в диссертации Приложения (стр. 479–516). Они существенно обогащают работу, систематизируют и конкретизируют отдельные положения и выводы основной части

исследования, содержат разнообразный статистический материал, расчетные демографические показатели, сведения об административно-территориальных изменениях, картосхемы.

Текст диссертации и автореферата диссертации соответствует нормам научного стиля. Автореферат отражает основное содержание диссертации и логику исследования, имеет четкую структуру.

По теме диссертации опубликовано 64 научных работы, в том числе 27 статей, в научных изданиях, рекомендованных ВАК (ВАК, Scopus и (или) Web of Science), 5 монографий. В публикациях отражены основные результаты исследования.

Кроме обозначенных в тексте отзыва замечаний, необходимо отметить еще несколько моментов.

Во-первых, несмотря на подробный анализ рождаемости в регионе, в выводах, на наш взгляд, не нашла отражение позиция автора относительно главных причин изменения ситуации с рождаемостью в 1944–1945 гг.

Во-вторых, в диссертации отрывочно представлены сведения о демобилизации и влиянии данного процесса на демографическую ситуацию в регионе (стр. 239, 274, 322). Между тем, такой анализ важен в первую очередь для понимания изменения половозрастного состава населения региона, численности населения, процессов воспроизводства.

Во-третьих, в тексте диссертации имеются некоторые опечатки (стр. 81, 130, 260).

Вместе с тем, высказанные в отзыве замечания не снижают общего положительного впечатления от рецензируемой работы. Диссертационное исследование носит комплексный характер, его отличает научная новизна, автор вносит заметный вклад в исследование демографических процессов в СССР в условиях Великой Отечественной войны.

Содержание данной диссертации соответствует пунктам 8, 20, 22, 28 Паспорта научной специальности 5.6.1. Отечественная история

(исторические науки) Высшей аттестационной комиссии при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

Таким образом, представленное диссертационное исследование Чернышевой Натальи Викторовны «Население Волго-Вятского региона в 1939–1945 годы: историко-демографическое исследование» является самостоятельно выполненной, завершенной научно-квалификационной работой, отвечающей требованиям пунктов 9–11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а его автор заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Официальный оппонент:

заведующий Центром экономической истории
Федерального государственного бюджетного
учреждения науки «Институт истории и археологии
Уральского отделения Российской академии наук»,
доктор исторических наук, профессор,

Заслуженный деятель науки Российской Федерации


Корнилов Г.Е.

22 мая 2023 г.

Подпись Г.Е. Корнилова
Специалист по кадровой работе



Генеральный директор
Г.С. Обвинцева

Место работы: Федеральное государственное бюджетное учреждение науки «Институт истории и археологии Уральского отделения Российской академии наук», Центр экономической истории

Должность: заведующий Центром

Почтовый адрес организации: 620108, Российская Федерация, Свердловская область, г. Екатеринбург, ул. С. Ковалевской, д. 16

Телефон: +7 (343) 374-52-10

Адрес электронной почты: genakorn@mail.ru

